

# 高青县唐坊镇李孟德村 支部领办“金钥匙” 开辟乡村致富路

文/图 记者 张晓宁  
通讯员 李凯

李孟德村地处高青县唐坊镇东部,由李凤鸣村、孟君寺村和德胜村3个自然村组成,现有278户886人,耕地3273亩,党员38人。5年前的李孟德村,土地贫瘠,荒草丛生。部分村民试着开发荒废土地搞种养,但由于缺乏科学管理,收成惨淡,在总结失败原因后,“第一书记”与村“两委”开动脑筋,集思广益,经过与群众商议后李孟德村决定走党支部领办合作社的发展道路。

土地是村民的命根子,为实现土地的高效利用,村党支部书记何传明决定现流转村周围南、北、东共计54亩的垃圾场,荒地建成莲藕池,为走党支部领办合作社的道路奠定基础。2015年10月“高青孟君果蔬种植专业合作社”正式成立,创新发展了以“池中种藕、莲下养鱼”为主要特色的鱼藕混养立体种养项目,莲藕选取了口感极好的浅水藕,鱼则选择了素有“水中人参”之称的泥鳅,藕池里的底栖生物是泥鳅的天然饵料,泥鳅捕食可以松土,排泄物能做有机肥,荷叶遮阳可以避免水温过高,作为天然屏障还可以防鸟,实现了种与养的良性循环。

“酒香也怕巷子深”,好产品卖出去才是关键。为此,合作社积极构建“线上+线下”的销售链,为产品的销售开辟道路。“线上”平台主要通过开通微信公众号、微店,建立自媒体销售平台组织开展莲藕营销。“线下”平台则是通过广泛参加“年货节”“展销会”等形式切实提高产品“曝光率”,从而接触更多采购商,为合作社实现长效运转奠定基础。截至目前,



养殖户正在喂养鸭子。

合作社逐渐形成了“线上”促进“线下”发力的良好销售局面。此外,合作社还申请了“孟君寺”“君梦孟君”两个商标,向品牌化、规模化、产业化方向迈进。2018年,高青孟君果蔬种植专业合作社依托其良好的社会影响力被评为“市级示范社”,合作社的发展并没有就此停止,借助“三资清理”、“土地流转”等好政策,合作社的发展道路被进一步拓宽。

## 理清家底 深挖发展潜力

2019年,李孟德村在全镇率先完成“三资”清理规范工作,清理出村集体土地220亩,规范和重新签订合同75份,增加村级集体收入近20万元。合作社则流转被清理土地近100亩用于果蔬种植,鼓励社员差异化发展蔬菜种植、蛋鸡养殖、龙虾养殖等特色产业。合作社与中化MAP合作,流转土地700亩,用于发展优质小麦种植,亩产年收益近1200元,多元化种植模式不仅让合作社增强

了抵御风险的能力,还让村里的闲置劳动力得到了充分利用。

## 完善机制 推动集体增收

合作社的最终目的是增加村民收入,而村集体收入的增加亦可承担更多的社会责任,目前李孟德村村民入社比例达到90%,村集体则以30余亩土地进社入股,占比达到5%,项目亩产收益未超过1500元的部分按照合作社股东70%、村集体10%、合作社10%、贫困户10%的比例进行分红,收益超出1500元的部分则全部让利村民。同时,依托藕池产业扶贫项目,年扶贫收益可达24000元,李孟德实现了贫困群众分红全覆盖,真正成为保障贫困户稳定脱贫不返贫的“定海神针”,2019年李孟德村凭借优异的产业扶贫项目被县委县政府授予“脱贫攻坚红旗村”。通过支部领办、党员带头,李孟德村积极探索多种经营模式,从一个集体经济空壳村发展成村集体经济收入43万

元的红旗村。

## 社企合作 谱写合作共赢新局面

借助全镇“一轴三园”总体规划发展和黑牛产业园重大项目建设,初尝甜头的合作社又新增流转土地2500余亩,依托“企业+合作社+农户”的发展新模式与新天地黑牛集团深度合作,高标准建设黑牛养殖小区,大力发展黑牛养殖业,并规划2000余亩土地种植“墨西哥玉米”为黑牛提供饲草,良好的区位优势及超前的规划能力让李孟德村正努力发展为“黑牛产业第一村”。同时,依托黑牛小镇重大项目建设,村“两委”班子决定在提高经济收入的前提下丰富文化软实力。为此,合作社深入发掘孟君寺庙文化资源,逐渐开发了四季采摘、荷花观赏、泥鳅龙虾垂钓、农家乐等四位一体的农家休闲旅游,打造更具市场活力的立体观光农业。

合作社的良性发展,不仅造福了百姓,村庄的基础设施也逐渐完善。目前,村里拥有一处1400平方米高标准党群服务站,并配有便民服务站、党员活动室、休闲娱乐室、健身活动室等数十个休闲娱乐场所。此外,路灯安装、村庄绿化、安保等设施一应俱全,村庄周围藕池环绕,村内绿树成荫,加之良好的村风、民风建设让李孟德村先后斩获“美丽乡村”“民主法治示范村”“省级文明村”等荣誉称号。“合作社的良性发展,让村里条件变好了、信心也足了、人心更齐了,未来的日子肯定会越过越红火!”何传明沧桑的脸上流露出对村庄未来的憧憬与期许。

## 为异地参保人排忧解难 一份“特殊礼物” 点赞医保服务

记者 张晓宁  
通讯员 孙岩智 报道

晨报讯 近日,淄博市医疗保障局高青分局政务服务窗口的工作人员商孝霞收到了一份“特殊的礼物”——一封感谢信。“我对商孝霞同志作为医保人认真工作,针对参保人不懂的地方耐心解释的服务态度,表示感谢……”这让商孝霞脑海中浮现出与这名群众的点点滴滴。

今年3月,高青县花沟镇杨庄村居民邵明普在潍坊市突发脑梗急症住院。由于疫情影响,交通受阻,就给高青县医保中心服务窗口打来了电话,当时受理咨询的正是商孝霞。了解邵明普的情况后,商孝霞根据参保人外地住院报销规定,通过电话和微信指导其使用手机医保APP办理了异地急诊备案,并在其出院报销后,主动提醒办理异地安置手续等,方便联网报销。

“作为一名医保工作人员,用微笑和细心服务群众,以责任感和专业知识为参保人解决问题,我收获的不仅是喜悦,更多的是参保人的信任、肯定。”商孝霞说。

淄博市医疗保障局高青分局将以这份特殊的礼物为激励,不断简化办事流程,缩减申办时间,推进特事特办等措施,加快推进“最多跑一次”改革,让群众有更多的幸福感、获得感。

## ■ 简讯

近日,桓台县城区街道办东城社区开展“文明出行 从我做起”志愿服务活动,组织社区志愿者、社区网格员在烟草小区和河瑞园小区的出入口、休闲广场发放《文明出行倡议书》,并通过条幅、电子屏等开展道路交通安全宣传教育,号召社区居民共同打造文明有序、畅通和谐的城市交通环境。 张淑梅

# 黑翅鸢幼鸟受伤 村民捡到送派出所

已移交桓台县自然资源局救治



为防止鸟儿二次受伤,民警将其带回派出所暂时喂养。

文/图 记者 张晓宁  
通讯员 杨洁

晨报讯 6月15日,桓台县公安局唐山派出所接到于堤村村民赵某电话报警,说在村外捡到一只受伤的鸟,疑似国家保护动物,看其身体虚弱,无法正常飞行,遂报警求助。

接警后,民警立即赶往赵某家中,通过观察发现,该鸟头部、腹部羽毛为白色,嘴锋利且基部带钩,下嘴被上嘴覆盖,鼻孔为椭圆形,脚为黄色,爪长而尖,背部羽毛为灰褐色,确认该鸟为国家二级保护动物黑翅鸢幼鸟。由于翅膀受伤,鸟儿无法正常飞行。为防止该鸟受到二次伤害,民警将其带回派出所暂时喂养。

6月16日,民警与桓台县自然资源局取得联系,将该鸟移交,使其得到专业救治及养护,等其身体状况恢复平稳后,将放归大自然。

## 公告

淄博晨光海德热电有限公司申请办理的建筑工程施工许可证,证号为370321202004100101,桓台县行政审批服务局已于2020年6月17日撤销。特此公告。

## 公告

山东众成清泰(淄博)律师事务所实习人员常涵迪,性别女,身份证号:370302199407232123,遗失实习律师证一本,实习证号:37031907212414。声明作废,特此公告!

## 挂失公告

桓台县果里镇面窝村村委会丢失银行开户许可证,核准号:J4531000600702。声明作废,特此公告!